

“我与人民政协”

——杭州市政协主题征文活动来稿选登

第六中学书记、校长)

2022年,我还是杭州市澎扬中学书记、校长。初任政协委员,很想找到在政协履职的抓手,于是与李宁体育园的陈忠义委员一说,两人一拍即合、一文一武,由两个人领衔的建和社区委员工作室成立了。

那天走进“九和人家”,这是杭城最大的单身老人廉租房公寓。一位83岁的独居老人幸福地说:“我现在房租每月只要百来元。”这是政府为民办实事后群众甜甜的感觉。但旁观社区书记也在老人的期盼中感到压力:怎么样从机制完善上把这样的好事办好办实持续?是啊,好事更要办好办实。基层运行中的难点,就是需要委员关注和助力解决的重点。于是,经过深入调研,今年,“打造上城范式,进一步推进养老服务体系建设”的提案产生了,现在区民政部门正在办理推进当中。

社会是个系统工程,群众利益无小事。两年多来,我的提案从关注小微经济、后亚运时代体育,到双减落地、长幼随学、养老服务等,每一件小事背后是委员的一份美好的民生牵挂。我们工作室获评了五星级工作室,我也获评2023年区政协最有影响力的委员。

委员工作室成立以来,我们开展了社区义务游泳培训、暑期托管服务、重阳节送温暖、幸福邻里坊调研等活动,积极用好委员资源,协助基层社会治理,感觉事情很多、很杂,令人印象深刻的,还是那个加餐“狮子头”的活动。

2023年快过年的时候,工作室与社区商议,开展送温暖的活动。社区提出,可否给孤寡老人加餐,老人需要实在的温暖。于是,我们把在过年那几天给老人加餐这件事提到日程。经过努力,对前来邻里食堂用餐的每一位老人,都送上由饭店专门加工的“狮子头”。“狮子头”虽小,但老人们都吃得很开心。

我担任委员的时间不长,委员工作室也不大,面积才10平方左右。细细品味我在政协的履职,感觉多了一份民生牵挂。在牵挂民生中履行委员责任,在牵挂民生中体会政协工作味道。现在有学生问我,政协的味道,我就会说:人民政协为人民,政协味道就是与更多人在一起、为更多人服务的味道。

(作者系上城区政协委员,浙江省杭州

年再提出《关于保护杭城工业文化遗产“南星桥粮食仓库”的建议》,接连三次提案呼吁加强工业历史遗存保护。

如今10多年过去了,重机厂区、杭氧厂区、杭钢厂区、小河油库等一大批杭州工业遗存被保留了下来,为杭州留下了多样化的城市印迹,给子孙后代留下了有意义的文化食粮。

政协履职10年,粗略统计我所提出的提案建议有68件。政协提案既要有前瞻性,还要有实操性。有时一项提案在当时当年不一定能引起高度重视,或者不能立刻予以解决,因为有些提案的落实,受时间、机遇、公众认同感等因素制约,并非一定可以“提案所至,问题解决”,而需要许多人多年的不懈努力、接力破解。

民主监督作为人民政协的重要职能,在我国社会主义监督体系中独具特色和优势。政协的民主监督既是制度优势,也是政治责任。杭州非常注重发挥政协委员的民主监督作用,使监督更加全面深入、务实有效。

2009年3月,杭州市第八次市和区、县(市)联合公开选拔领导干部和选调公务员(以下简称“第八次联合公选”)的前夕,市委组织部邀请若干名“两代表一委员”参与此次联合公选的巡查监督活动,我也名列其中。

记得那几天我刚好陪同孩子在上海参加某大学面试。接到通知后,我连夜赶回萧山家中,第二天早上8点半前到达了指定的杭州十四中学(凤起路)考点,完成任务后于傍晚再返上海。

十四中是此次公选8个笔试考点与2200多名考生中约50%的应试者角逐地。我们6位代表、委员与组织部干部配合,分工挨个巡查考场,作为外力协助公选过程公平公正公开。时任省委常委、市委书记王国平同志在现场的座谈会上,在听取组织部门领导的汇报后,特意表扬了代表、委员对监督工作的态度与责任心。

作为政协委员,我还曾被杭州市公安局及其交通警察支队分别邀请担任廉政监督员,多次上路(交警执勤一线)上门(公安基层所、队)进行明察暗访。由于工作认真负责,又被市公安局先后推荐到浙江省公安厅及其交通警察总队担任特邀监督员,5年中10余次参与杭州、绍兴、台州、温州等地的明察暗访监督活动。

2006年6月,我们特邀监督员一行三人组长带领下,到杭州和萧山、余杭两级交警车管所开展“检查交警车管部门对预警点集珠成链,留下‘凝固’的历史记忆。在此基础上,2007年我又提出《关于保护“城市名片”,筹建杭州工业博物馆的建议》,2009

情况汇报》,并呈报省公安厅,为公安工作的健康发展提出了中肯的意见建议。

一眨眼,离任政协委员且退休已10多年了,但我仍有机会参加市政协之友联谊会组织的参观考察活动,作为老同志仍然关心着杭州的经济社会发展,关注着老百姓的生活品质和幸福感。

(作者系第八届、九届杭州市政协委员,原民进杭州市委会秘书长)

助推乡村振兴开辟了新路径。这也让我对政协工作有了更加深刻的认识,政协工作大有可为。

融入政协 把履职为民落到实处

2017年,我很荣幸地被推选成为区政协委员。手捧着鲜红的委员证,我心里暗下决心,一定要珍惜荣誉,踏实履职。

担任政协委员以来,我逐渐养成了多学、多看、多思的习惯。政协委员的责任感和使命感使我对社会各界的情况和基层群众的生活更多了一份关注,对民声民情增添了一份牵挂,也为我做好本职工作增添了源源不断的动力,渐渐地我已融入政协这个大家庭。我先后提出的《关于要求加强生活污水治理长效管理工作的建议》《关于提升我区城市污水处理能力的建议》《关于加快翁线南苑街道段整治工程的建议》和《关于结合运河二通道项目实施,开发建设临平城东片温室甲鱼养殖关停整治区域的建议》等提案得到了采纳和落实,产生了很好的社会效益。撰写的《高层建筑消防安全问题亟需重视》《整治摩托车、电动车非法加装伞具》《提升我区污水处理能力迫在眉睫》《关于加快临平新城中部农贸市场建设的建议》等多篇社情民意信息,被区政协信息简报采用。连续7年,我获评“优秀政协委员”。

作为临平区政协南苑街道联络工委副主任,我还协助参与了南苑街道委员工作室的建设。我认为委员工作室要有一个“家”的感觉,让委员们在这个“家里”交流思想感情、分享履职经验。在这个“家”里,我们不定期开展“委员讲堂”“好书荐读”“委派道来”线下分享会,共同提升履职能力。

委员之家不仅是委员履职的一个平台,也是政协委员密切联系群众的一个平台。我们经常聚焦群众关心的热点难点问题,邀请相关部门和界别群众代表共同开展协商活动。比如我们针对电信网络诈骗严峻形势,从2021开始,委员之家联合区反诈联席办、区教育局、团区委、区电信分局,走进社区、走进楼宇、走进学校,连续三年开展一系列“齐心反诈骗”系列活动,取得了较好成效,受到了群众的充分肯定,得到了人民网、人民政协网等中央、省、市媒体的广泛宣传。又比如在城市有机更新中,我们组织政协委员通过开展“微协商”、民生议事堂等活动,深入一线、倾听呼声,坚持问计于民、问需于民,提出了加装电梯惠民、新旧改造与未来社区建设、城市更新有机结合等意见建议,得到了党委政府很好的采纳,将履职为民落到了实处。

(作者系临平区政协委员、临平区南苑街道监察办专职监察员)

▶毛海涛: 在西湖群山里留下履职印记

自2002年开始,我因工作关系,担任政协杭州市委员会第八届、第九届委员。10年间,所经历的参政议政、民主监督等一些履职片段,至今仍记忆犹新。

杭州的西湖,三面环山,峰峦叠嶂,湖水如镜。湖山与城市交相辉映,秀丽的山水景观与丰富的文物古迹著称于世,尤其是2002年10月免费开放后,中外游客骤增。然而,由于西湖周边群山路标志不全,使登山观景者甚觉不便,留下望而却步的遗憾。2005年1月,我在实地考察西湖周边山路的基础上,向市政协八届四次全会提交了《关于完善西湖周边群山路标志的建议》的提案,建议“若能补上‘指路标志’,至少有几点好处:一是市民登山有了更明确的方向,除了地名指向外,可加上方位坐标和公里约数;二是增添人们登山的兴趣,有的山道处可以加上古迹指南,甚至有简短的典故介绍;三是登山者在需要与友人联络,或遭遇意外求助时,能有个明确的方位。”西湖风景名胜区管委会对提案很重视,之后用几个月时间,在景区周边山路装上(补全)了指路牌。如“十里龙脊”(古荡老和尚到之江路大诸桥)、“百里如意”(留下屏峰社区到双浦风洞口)两条较长的景观山路,沿途都有了完善的指路牌和游步道。当年冬季,中央电视台捕捉到这个信息,遂委托浙江卫视做这个专题,邀请我作为提案人,现场登山讲述完善景区山路标志的前后对比,宣传了杭州旅游的新亮点。

为促进政府有关部门重视杭州工业历史遗存保护,2006年,我提交了《关于保护城市特色(传统)工业厂区文化的建议》。提案提出,工业历史遗存是特定时期生产生活情况的反映,对后代人有科普教育作用,建议对将搬迁的企业(如杭州钢铁公司、杭州制氧机集团等)进行工业历史遗存摸底,提出保护与利用的方案,将工业文明与文博景点集珠成链,留下“凝固”的历史记忆。在此基础上,2007年我又提出《关于保护“城市名片”,筹建杭州工业博物馆的建议》,2009

▶蒋建萍: 我与政协的情缘“三部曲”

初识政协 感受到政协的人才荟萃智力密集

2012年,余杭区委在南苑街道首次试行民主协商议事会议制度。当时我是南苑街道党务群团科的科长,因此有幸参与了民主协商议事会议制度的制定工作。设立街道层面的民主协商议事会,旨在通过建立多方协商沟通的重要平台,构建共治共享的社会治理格局。议事会成员包括辖区内的党代表、人大代表、政协委员、居民代表。针对街道社区公共事务、民生服务、环境改善等热点难点问题,平等对话、理性辩论、协同处理。

在民主协商议事会上,我常常看到政协委员们针对讨论的问题总是能有条有理分析、从容不迫提出观点,谈吐自如,给人一种充满自信、知识渊博的印象。初识政协,我切身感到政协人才荟萃、智力密集,果然名不虚传。

▶一纸提案 认识到政协工作大有可为

2013年,我转岗农业三产科,到岗后的第一项工作,就是办理政协提案《关于对临平城东温室甲鱼污染治理的建议》。

临平地区的温室甲鱼养殖历史悠久。但近年来,由于甲鱼养殖活动对大气和水产生严重污染,这引起了政协委员的广泛关注。区政协多次组织开展专项视察、民主监督,提出意见建议。委员们也通过不同履职形式,提出传统养殖方式对环境影响较大,不利于可持续发展,建议开展整治转型,关停高污染产业,以产业转型拓宽致富路。

在区委、区政府的高度重视和区政协的有力推动下,温室甲鱼养殖有效关停,短暂的阵痛换来转型后的可持续发展。

2023年12月6日,人民网以《生态美产业兴 农民富》为标题,报道了临平区深入实施全域生态整治,推动乡村从生态建设到绿色共富迭代升级的事迹。

千亩荷塘,甲鱼丰收,政协一纸提案为

报纸 · 期刊 · 影视 · 论坛 · 平台 · 智库



用自己的方式看世界
INTERPRET THE WORLD
IN OUR WAY



地址:杭州·湘湖国家旅游度假区南六路2号楼

电话:0571-85068763